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Wien, 30. Juli 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Bruno Rossmann, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 11.06.2019 unter der Nr. 3683/J an die Bundesministerin für Nachhaltigkeit und 

Tourismus eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Versorgung ehemaliger 

Kabinettsmitglieder im Ressort gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2:  

 Wie viele Personen waren mit Stichtag 18. Mai 2019 - der Auflösung der Koalition - im 

Kabinett (inklusive etwaiger Kabinettssekretariate, Generalsekretariate, Think Tanks, 

etc.) der damaligen Bundesministerin für Nachhaltigkeit und Tourismus Elisabeth 

Köstinger beschäftigt? 

 Auf welcher Rechtsgrundlage basierten die Dienstverhältnisse dieser Beschäftigten und 

welche Funktion hatten sie inne? (Bitte um namentliche Auflistung und Beantwortung 

für die einzelnen Personen analog zu 492/AB1.) 

  

                                                                 
1 https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXVI/AB/AB_00492/imfname_693769.pdf 
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Name Rechtsgrundlage 
Vertrags-

partner 
Funktion 

Maier Gernot, Mag. ALV UBA Kabinettchef 

Völk Katrin, Mag. ALV UBA Stellvertretende Kabinettchefin 

Hassl Martin, Mag. SV § 36 VBG 1948 BMNT Referent 

Kasper Christian, Mag. ALV UBA Referent 

Lederer Andreas, Dr. SV § 36 VBG 1948 BMNT  Referent 

Penker Sarah Maria SV § 36 VBG 1948 BMNT  Referentin 

Regensburger Vera, BA MA SV § 36 VBG 1948 BMNT  Referentin 

Schmid Alexander, Mag. SV § 36 VBG 1948 BMNT  Referent 

Thöni Marie-Theres, DI MBA SV § 36 VBG 1948 BMNT Referentin 

Welsch Harald, Mag. ALV UBA Referent 

Widecki Eli ALV UBA Referent 

Kosak Daniel ALV UBA Presse 

Strasser Michael ALV UBA Presse 

Mokros Pia, Mag. ALV UBA Presse 

ALV = Arbeitsleihvertrag bzw. Arbeitsüberlassungsvertrag 
SV gem. VBG = Sondervertrag gem. Vertragsbedienstetengesetz 1948 
UBA = Umweltbundesamt 

Weiters befanden sich 10 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Kabinettssekretariat und 2 

Mitarbeiterinnen im Sekretariat des Generalsekretärs. 

Zur Frage 3: 

 Wie viele Beschäftigte (aus Frage 1) hatten bereits ein Dienstverhältnis in Ihrem Ressort, 

bevor sie Mitglied des Kabinetts Köstinger wurden? 

 a. Wie viele davon sind mit derzeitigem Stand weiterhin im Ressort beschäftigt (bitte 

um namentliche Auflistung)? 

Von den unter Frage 1 tabellarisch aufgelisteten Personen hatte vor der Kabinettstätigkeit 

keine ein Dienstverhältnis im Bundesministerium für Nachhaltigkeit und Tourismus.  

Im Sekretariat des Generalsekretärs hatten zwei Mitarbeiterinnen und im Kabinettsekretariat 

eine Mitarbeiterin vorher bereits ein Dienstverhältnis und waren auch im Zeitpunkt der 

Anfrage weiterhin im Ressort beschäftigt. 

Zur Frage 4: 

 Woher stammten die restlichen Kabinettsmitarbeiterinnen und Kabinettsmitarbeiter? 

(Bitte um namentliche Auflistung und getrennte Angabe je Dienststelle: öffentliche 

Rechtsträger – beispielsweise Unternehmungen, an denen der Bund beteiligt ist oder 

andere ausgegliederte Rechtsträger –, Interessensvertretungen wie 

Industriellenvereinigung oder WKO, politische Parteien und Akademien, Privatwirtschaft 

etc.) 
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 a. Wie viele Personen sind nach Auflösung des Kabinetts in ihre ehemaligen  

  Dienststellen zurückgekehrt? 

Tätigkeiten vor bzw. nach der Verwendung im Kabinett sind – sofern kein Dienstverhältnis 

zum Bundesministerium für Nachhaltigkeit und Tourismus vorliegt – nicht Gegenstand der 

Vollziehung des Ressorts. 

Zu den Fragen 5 und 6: 

 Wie viele Beschäftigte (aus Frage 1) wurden seit dem 18. Mai 2019 an öffentliche 

Rechtsträger – beispielsweise Unternehmungen, an denen der Bund beteiligt ist oder 

andere ausgegliederte Rechtsträger –, Interessensvertretungen wie 

Industriellenvereinigung oder WKO, politische Parteien und Akademien entsandt, bei 

denen sie nicht schon zuvor beschäftigt waren? (Bitte um getrennte Angabe je 

Rechtsträger.) 

 Wie viele Beschäftigte (aus Frage 1) erhielten seit dem 18. Mai 2019 in Ihrem Ressort ein 

Dienstverhältnis und waren dort nicht bereits zuvor beschäftigt? 

Keine. 

Zu den Fragen 7 und 8: 

 Wie viele Beschäftigte (aus Frage 1) wurden durch Sie in Ihr neues Kabinett 

übernommen? 

 Wie hoch ist die Zahl der Beschäftigten in Ihrem Kabinett? 

Zum Zeitpunkt der Anfrage waren 2 Referenten und zwei Assistenzen nicht mehr an ihren in 

Frage 1 wiedergegebenen Positionen tätig. (Hinweis: 2 Assistenten betrafen HGS Büro).  

Zum Zeitpunkt der Anfragebeantwortung sind in meinem Büro nur beschäftigt: ein 

Kabinettschef, eine Referentin für Klima- und Forstpolitik, eine Referentin für Umwelt und 

Wasserangelegenheiten, ein Referent für Landwirtschaft und Ländliche Entwicklung, ein 

Referent für Lebensmittel, Ernährung und Tourismus, ein Referent für Energie und Bergbau, 

ein Referent für parlamentarische Angelegenheiten, Bürgeranliegen und die 

Angelegenheiten der Sektion Abfallwirtschaft, ein Referent für internationale und EU-

Angelegenheiten, ein Pressesprecher, eine Referentin für Kommunikation sowie eine 

persönliche Referentin. Weiters sind sieben Assistentinnen und Assistenten beschäftigt.  

 

DIin Maria Patek, MBA 
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